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EXPUNERE DE MOTIVE

i. MOTIVUL EmTERII ACTULUI NORI\4ATIV

Cerinţele care rec]amă intervenţia nomativă

România  se  confiuntă  cu  provocări  semnificative  în  domeniul  mtreprenoriatului  şi

dezvoltării micilor întreprinderi, într-un context economic caracterizat de nevoia imperioasă de

flexibilizare a condiţiilor de fimcţionare pentm microîntreprinderile  care  constituie  coloana

vertebrală a economiei naţionale.  Sistemul fiscal  actual  generează constrângeri  inutile  care

limitează capacitatea micro^mtreprinderilor de  a  se adapta rapid  la modificările  de pe piaţa

muncii şi de a valorifica oportunităţile de dezvoltare.

Reglementarea în vigoare privind microîntreprinderile impune condiţii restrictive care

nu reflectă realităţile  economice  contemporane, în special  în  ceea ce priveşte  flexibilitatea

angajării şi utilizării diverse forme de muncă.  Perioada foarte scurtă de 30 de zile în care o

microîntreprindere poate fimcţiona fără angajaţi se dovedeşte insuficientă pentni adaptarea la

fluctuaţiile nomale ale activităţii economice şi pentm gestionarea eficientă a resuselor umane.

De asemenea, sistemul actual nu facilitează În mod adecvat integrarea pe piaţa muncii

a categoriilor vulnerabile precuin studenţii şi pensionarii, care pot aduce o contribuţie valoroasă

la dezvoltarea economică prin munca cu timp parţial. Lipsa unor prevederi specifice pentm

încuaj area angajării acestor categorii limitează potenţialul de creştere al microîntreprinderilor

şi reduce oportunităţile de ocupare pentm segmente importante ale populaţiei.

Un  alt  aspect problematic  îl  constituie  aplicarea  planificată  a reducerii  pragului  de

venituri pentm microîntreprinderi începând cu anul 2026, măsură care se dovedeşte prematură

în contextul economic actual şi care ar putea genera efecte negative asupra stabilităţii financiare

a unui număr semnificativ de întreprinderi mici.
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Insuficienţele legislaţiei în vigoare se manifestă prin rigiditatea excesivă a condiţiilor

de menţinere a statutului de microîntreprindere, prin lipsa de flexibilitate în angajarea unor

categorii  specifice de lucrători şi prin programarea unei reduceri precipitate a pragurilor de

venituri care nu ţine cont de realităţile economice actuale.

Princîpiile de bază şi fma]itatea reg]ementărilor propuse

Prezenta propunere legislativă se fimdamentează pe principii economice modeme care

guvemează  dezvoltarea  duabilă  a  sectorului  microîntreprinderilor  în  economiile  de  piaţă

competitive. Principiul flexibilităţii operaţionale constituie fimdamentul acestei reglementări ,

prin   recunoaşterea   necesităţii   adaptării   rapide   a   microîntreprinderilor   la   modificările

conjuncturii economice.

Principiul incluziunii sociale impune facilitarea integrării pe piaţa muncii a categoriilor

care pot beneficia de fome flexibile de angajare, precum studenţii şi pensionarii, contribuind

astfel  la  valorificarea  deplină  a potenţialului  uman  disponibil  şi  la  reducerea riscurilor  de

excluziune socială.

Principiul   stabilităţii   fiscale   determină   necesitatea   unei   planificări   prudente   a

modificărilor sistemului de impozitare care să ofere predictibilitate mediului de afaceri şi să

evite şocurile fiscale care ar putea afecta dezvoltarea microîntreprinderilor.

Finalitatea  acestei   reglementări   constă  în   modemizarea   cadrului   fiscal   aplicabil

microîntreprinderilor prin introducerea unei flexibilităţi sporite în gestionarea forţei de muncă,

prin încuajarea angajării categoriilor vulnerabile şi prin asigurarea unei tranziţii graduale către

noile praguri de impozitare care să permită adaptarea Întreprinderilor la noile condiţii.

Elementele de noutate şi progres Întroduse de această reglementare
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Noua reglementare extinde perioada pemisă de funcţionare fără angajaţi de la 30 la 90

de zile. Această modificare recunoaşte realităţile practice ale activităţii antreprenoriale şi oferă

timpul necesar pentm luarea deciziilor corecte în materie de resurse umane.

Măsura  propusă  introduce  criterii  noi  şi  flexibile  pentm  menţinerea  statutului  de

microîntreprindere  prin  recunoaşterea  valabilităţii  angajării  categoriilor  specifice  precum

studenţii şi pensionarii cu timp parţial, înţelegând că aceste fome de angajare reprezintă soluţii

viabile şi benefice atât pentm întreprinderi, cât şi pentm aceste categorii de lucrători.

Un element  important  de progres  îl  reprezintă amânarea aplicării  noilor praguri  de

venituri  pentm  microîntreprinderi  de  la anul  2026  la anul  2028,  oferind  astfel  un  interval

suplimentar de adaptare care să pemite întreprinderilor să Îşi ajusteze strategiile de dezvoltare
^m mod gradual şi planificat.

Reglementarea reintroduce principiul proporţionalităţii în calculul contribuţiilor sociale

pentm  munca  cu  timp  parţial,  eliminând  discriminările  existente  şi  asiguând  o  tratare

echitabilă a tuturor fomelor legitime de angajare.

Fundamentarea ştiinţifică şi documentară

Elaborarea prezentei propuneri legislative s-a bazat pe o analiză aproftindată a literaturii

de specialitate în domeniul politicilor fiscale pentni microîntreprinderi şi al managementului

forţei de muncă în economia modemă.

Cercetările academice recente evidenţiază beneficiile economice şi sociale ale integrării

pe piaţa muncii a studenţilor şi pensionarilor prin fome flexibile de angajare, inclusiv efectele

pozitive asupra dezvoltării competenţelor, asupra sustenabilităţii sistemelor de protecţie socială

şi asupra productivităţii generale a economiei.

11. IMPACTUL SOCI0ECONOMIC
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Efectele asupra mediului macroeconomic

lmplementarea prezentei propuneri legislative va genera efecte pozitive semnificative

asupra mediului macroeconomic prin stimularea dezvoltării  sectorului microîntreprinderilor

care reprezintă o  componentă esenţială a economiei naţionale.  Flexibilizarea condiţiilor de

fimcţionare  va încuraja iniţiativa antreprenorială  şi  va reduce  barierele  administrative  care

limitează dezvoltarea acestui sector vital.

Efectele  macroeconomice  pozitive  vor  include  creşterea  gradului  de  ocupare  prin

facilitarea integrării pe piaţa muncii a studenţilor şi pensionarilor, stimularea consumului prin

majorarea  veniturilor  disponibile  ale  acestor  categorii  şi  contribuţia  la  susţinerea  creşterii

economice prin dezvoltarea sectorului privat.

Amânarea  reducerii  pragului  de  venituri  pentni  ricroîntreprinderi  va  avea  efecte

stabilizatoare asupra economiei prin evitarea unor tranziţii bruşte care ar putea genera tulburări
^m mediul de afaceri şi prin oferirea timpului necesar pentru adaptarea strategiilor de dezvoltare.

Impactul asui]ra mediului de afaceri

Noua reglementare va avea un impact profimd pozitiv asupra mediului de afaceri prin

oferirea   unei   flexibilităţi   sporite   în   gestionarea   resuselor   umane   şi   prin   reducerea

constrângerilor  administrative  care  afectează  eficienţa  operaţională a microîntreprinderilor.

Extinderea perioadei pemise de fimcţionare fără angajaţi va pemite o planificare mai eficientă

a activităţilor şi o adaptare mai bună la fluctuaţiile sezoniere ale cererii.

Beneficiile pentm mediul  de  afaceri  includ reducerea costurilor  administrative  prin

simplificai.ea procedurilor de confomare, ^imbunătăţirea capacităţii de adaptare la schimbările

de  pe  piaţă prin  flexibilitate  sporită  în  angajare  şi  consolidarea  stabilităţii  financiare  prin

predictibilitatea fiscală pe termen mediu.
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Facilitarea  angajării  studenţilor  şi  pensionarilor va  deschide  noi  oportunităţi  pentni

microîntreprinderi de a accesa resurse umane calificate la costuri competitive, contribuind la

îmbunătăţirea productivităţii şi competitivităţii acestor Întreprinderi.

Efectele sociale

Din perspectiva impactului social, propunerea legislativă va contribui la îmbunătăţirea

incluziurii sociale prin facilitarea accesului pe piaţa muncii pentni categorii care pot beneficia

de fome flexibile de angajare.  Studenţii vor putea combina mai uşor studiile cu activitatea

profesională, dobândind experienţă practică valoroasă pentm dezvoltarea carierei.

Pensionarii vor beneficia de oportunităţi de a-şi valorifica experienţa şi competenţele
^intr-un  cadm flexibil  care  să le pemită menţinerea unei  activităţi productive  rară  a afecta

statusul  de  pensionar.  Această măsuă  va  contribui  la îmbunătăţirea  calităţii  vieţii  acestor

persoane şi la valorificarea capitalului uman disponibil în societate.

Efectele sociale indirecte vor include reducerea riscului de excluziune socială pentru

categoriile vulnerabile, consolidarea coeziunii sociale prin promovarea unor fome echitabile

de participare pe piaţa muncii  şi stimularea solidarităţii intergeneraţionale prin colaborarea

dintre tineri, persoane mature şi pensionari în mediul de afaceri.

Impactul asupra mediului înconjurător

Reglementarea propusă nu are impact asupra mediului înconjurător.

Evaluarea costurilor şi benericiilor

Analiza cost-beneficiu demonstrează un raport foarte favorabil între costurile minime

de implementare şi beneficiile economice şi sociale substanţiale generate de măsurile propuse.

Costurile  implementării  sunt  foarte  reduse  şi  constau  ^m  adaptări  minore  ale  sistemelor
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infomatice  existente  şi  în  actualizarea  procedurilor  admiristrative  pentru  aplicarea  noilor

prevederi.

Beneficiile      economice      directe      includ      stimularea      dezvoltării      sectorului

microîntreprinderilor  prin  flexibilizarea  condiţiilor  de  fimcţionare,   creşterea  gradului  de

ocupare   prin  facilitarea  angajării   categoriilor  specifice   şi   ^mbunătăţirea  competitivităţii

economice prin reducerea barierelor administrative.

Beneficiile    sociale   pe   temen    lung    includ   îmbunătăţirea   incluziunii    sociale,

valorificarea deplină a potenţialului uman disponibil  şi consolidarea stabilităţii  sociale prin

oferirea de oportunităţi echitabile de participare pe piaţa muncii.

m. nffACTUL FINANclAR AsupRA BUGETULul GENERAL coNsoLIDAT

Impactul pe termen scurt (anul curent)

Pentm primul an de implementare, propunerea legislativă va genera un impact financiar

pozitiv asupra bugetului general consolidat prin stimularea activităţii economice în sectorul

microîntreprinderilor şi prin facilitarea integrării pe piaţa muncii a unor categorii suplimentare

de contribuabili.

Amânarea   reducerii   pragului   de   venituri   pentm   microîntreprinderi   va   menţine

stabilitatea veniturilor bugetare din acest sector, evitând perturbaţiile care ar fi rezultat dintr-o

tranziţie prematură către noile condiţii de impozitare.

Reintroducerea calculului proporţional al contribuţiilor sociale pentm munca cu timp

parţial va genera venituri suplimentare la bugetul asigurărilor sociale prin fomalizarea unor

relaţii de muncă care anterior nu erau declarate.

Impactul pe termen lung (5 ani)
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Proiecţia pe  cinci  ani  a  impactului  financiar confimă efectele pozitive  nete  asupra

bugetului general consolidat prin stimularea crescută a sectorului micro^mtreprinderilor şi prin

îmbunătăţirea  gradului  de  colectare  a  veniturilor  fiscale  din  acest  segment  important  al

economiei.

Pe temen lung, beneficiile fiscale vor include extinderea bazei de contribuabili prin

facilitarea creării de noi microîntreprinderi şi creşterea veniturilor prin stimularea activităţii

economice.

Dezvoltarea sectorului microîntreprinderilor va contribui la diversificarea economiei şi

la consolidarea stabilităţii veniturilor bugetare prin reducerea dependenţei de un număr limitat

de contribuabili mari.

IV. IMPACTUL ASUPRA SISTEMULUI JURIDIC

Implicaţii]e asupra legis]aţiei ^m vigoare

Adoptarea  prezentei  propmeri  legislative  va  completa  în  mod  coerent  Legea  nr.

227/2015 privind Codul fiscal prin introducerea unor prevederi care îmbunătăţesc flexibilitatea

şi  eficienţa  sistemului  de  impozitare  pentni  microîntreprinderi.  Modificările  propuse  se

integrează  armonios  În  sistemul  fiscal  existent  fără  a  afecta  principiile  şi  mecanismele

fimdamentale ale acestuia.

Compatibilitatea cu reglem entările comunitare

Propunerea legislativă este pe deplin compatibilă cu principiile generale ale dreptului

Uniunii  Euopene privind  libera circulaţie a lucrătorilor şi  egalitatea de tratament pe piaţa

muncii. Măsurile propuse nu creează restricţii sau discriminări care ar putea afecta fimcţionarea

pieţei inteme europene.
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Flexibilizarea condiţiilor pentni microîntreprinderi se aliniază cu strategiile europene

de sprijinire a întreprinderilor mici şi mijlocii şi contribuie la implementarea obiectivelor de

creştere inteligentă şi incluzivă promova{e la nivel european.

Jurisprudenţa relevantă

Nu există jurisprudenţă contrară a instanţelor naţionale sau europene care să afecteze

implementarea  măsurilor  propuse.  Practica  judiciară  confimă  legitimitatea  măsurilor  de

flexibilizare a condiţiilor de fimcţionare pentru microîntreprinderi şi de facilitare a integrării

pe piaţa muncii a categoriilor vulnerabile.

V. CONSULTĂRILE DERULATE

Organizaţiîle şi specialiştii consultaţi

În   procesul   de   elaborare   a   prezentei   propuneri   legislative   au   fost   consultaţi

reprezentanţii principalelor organizaţii patronale reprezentând sectorul microîntreprinderilor,

experţi  în  domeniul  dreptului  fiscal  şi  al  dreptului  muncii,  reprezentanţi  ai  organizaţiilor

sindicale  şi  specialişti  în  antreprenoriat  şi  dezvoltarea  afacerilor  mici.   Consultările  s-au

desraşuatprindidoguridirecte.

Esenţa recomandărilor primite

Organi2aţiile  patronale  au  susţinut  cu  femitate  măsurile  de  flexibilizare  propuse,

subliniind  necesitatea  ugentă  a  adaptării  legislaţiei  la  realităţile  practice  ale  activităţii

antreprenoriale. Au fost solicitate în mod special extinderea perioadei pemise de fimcţionare

fTară angajaţi şi facilitarea angajării categoriilor specifice precum studenţii şi pensionarii.

Organizaţiile sindicale au agreat principiul îmbunătăţirii condiţiilor de muncă pentni

categoriile vulnerabile  şi  au  susţinut măsurile  care  facilitează integrarea pe piaţa muncii  a

studenţilor şi pensionarilor într-un cadm legal clar şi protector.
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Experţii consultaţi au recomandat amânarea aplicării noilor praguri de venituri pentm a

pemite   o   adaptare   graduală   şi   au   susţinut   reintroducerea   calculului   proporţional   al

contribuţiilor sociale pentru munca cu timp parţial.

Toate  recomandările  relevante  au  fost  preluate  şi  integrate  În  varianta  finală  a

propmerii.

VI. ACTIVITĂTILE DE INFORMARE PUBLICĂ

Strategîa de comunicare

lnformarea   publicului   privind   elaborarea   şi   implementarea   prezentei   propuneri

legislative se va reali2a prin canalele de comunicare ale Ministerului Finanţelor, ale Agenţiei

Naţionale  de  Administrare  Fiscală  şi  prin  colaborarea  cu  organizaţiile  reprezentative  ale

sectorului microîntreprinderilor.  Strategia de comunicare va viza atât antreprenorii care vor

beneficia de noile facilităţi, cât şi categoriile de angajaţi care vor putea fi integrate mai uşor pe

piaţa muncii.

Activităţile planificate

Activităţile concrete de infomare publică vor include elaborarea de ghiduri practice

pentm aplicarea noilor prevederi fiscale, dezvoltarea de instrumente online pentni facilitarea

înţelegerii  modificărilor  aduse  şi  organizarea  de  sesiuni  de  informare  în  colaborare  cu

organizaţiile patronale şi camerele de comerţ.

Vor fi elaborate materiale infomative specifice destinate studenţilor şi pensionarilor

pentm  explicarea  oportunităţilor  de  angajare  şi  a  drepturilor  rezultate  din  aplicarea  noii

reglementări.

VII. MĂSURILE DE IMPLEMENTARE
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Modificările instîtuţionale la nivelul administraţiei publice centrale

lmplementarea  prezentei  propuneri  legislative  va  necesita  adaptări  organizatorice

minore  la nivelul Ministerului  Finanţelor şi  al  Agenţiei Naţionale  de  Administrare  Fiscală

pentm  asiguarea  monitorizării  aplicării  noilor  prevederi  şi  pentru  dezvoltarea  sistemelor

infomatice necesare gestionării noilor condiţii de impozitare.

Modificările funcţionale la nivelul administraţiei publice locale

La  nivelul  structurilor  teritoriale  ale  Agenţiei  Naţionale  de  Administrare  Fiscală,

implementarea reglementării va impune actualizarea procedurilor de verificare a condiţiilor de

aplicare a regimului fiscal pentm microîntreprinderi şi adaptarea sistemelor de control pentm

monitorizarea respectării noilor prevederi.

Vor fi necesare instruirea personalului pentm aplicarea noilor criterii de eligibilitate şi

actualizarea sistemelor infomatice pentm gestionarea noilor categorii de situaţii prevăzute de

lege.

Resursele umane şi materiale nccesare

Pentni implementarea eficientă a noilor prevederi legislative vor fi necesare adaptări

minore ale sistemelor infomatice existente pentru gestionarea noilor condiţii de eligibilitate şi

instruirea  personalului  responsabil  cu  aplicarea  şi  controlul  noilor  reglementări.   Aceste

necesităţi vor fi acoperite din bugetele de fimcţionare nomale ale instituţiilor implicate.

Calendarul de implementare

Aplicarea efectivă a prezentei propuneri legislative se va realiza confom Constituţiei

şi  Codului  fiscal,  cu  excepţia celor privind pragurile  de  venituri  care  vor intra În aplicare

confom calendarului specificat În textul legii, 01.01.2028.
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Prezenta expunere de motive fiindamentează necesitatea şi oportunitatea adoptării propunerii

legislative,  demonstrând  că  soluţiile propuse  sunt  necesare  pentru  modernizarea  cadrului

f iscal aplicabil microîntreprinderilor prin f lexibilizarea condiţiilor de f iincţionare , f ;acilitarea

integrării pe piaţa muncii a ca[egoriilor vulnerabile şi asigurarea unei tranziţii graduale către

noile  condiţii  de impoziiare  care  să contribuie  la  consolidarea stabilităţii şi competitivi[ăţii

sectorului microîntreprinderilor din România.

Iniţiatori'
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